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SOROK.
A helyi „hivatalos" úgy járt a 

dési választással, mint a kutya, a 
melyik két karó közé szorult. „Hi
vatalos“ függetlenségi mivoltából 
úgy illett voma, hogy Kossuth Fe
renc hivatalos jelöltjét támogassa. 
Viszont a koiozsmegyei főispán só
gora az alkotmánypárti és már meg 
is választott jelöltnek. Ha a füg
getlenségi zászló becsületéért harc- 
vonalba áll: megharagszik a ko
lozsvári főispán. Viszont, ha ennek 
akarva szolgálatot tenni, támogatá
sára siet az alkotmánypárti jelölt
nek: baj lesz odafönn. Mit tehet 
hát a ravasz „hivatalos“ ? Hallgat, 
mint a dinnye a fűben. Tőle akár 
darabantot is választhattak volna 
Désen. Hanem most, amikor már 
nem árthat szavával az alkotmány
párti „sógor“-nak, szót ejt a vá
lasztás eredményéről. Elsiratja az 
elbukott függetlenségi zászlót, nem 
feledkezvén meg közben a megválasz
tott alkotmány párti jelölt bokros érde
meinek felsorolásáról sem. Ez a to
jástánc elég jól is sikerült. Most 
jól lakott a kecske is, meg a ká
poszta is megmaradt. A kolozsvári 
főispán nem haragudhat meg, mert 
most már nem ártanak a „sógor“- 
nak a függetlenségi harsonák, vi
szont odafönn. is láthatják, hogy 
milyen dúsan ontja a „hivatalos“ a 
krokodil könyeket a függetlenségi 
zászló bukásán. Csak egyet nem 
értünk. Azt Írja a „hivatalos“, hogy 
a dési kerület választói ismét meg
mutatták, hogy mindig a hatalom 
birtokosai mellé szoktak állani. Hát 
ez mit jelent? Csak nem azt az 
őszinte beismerést, hogy nem a 
nagy többségben levő függetlenségi 
kormánypárt, hanem a kis a'kot- 
mánypárt a „hatalom birtokosa“ ? 
Mert, ha ezt akarta mondani a „hi
vatalos“, egy szavunk sincs ellene. 
Sőt elismeréssel honoráljuk a nyílt 
és leplezetlen bevallását annak, hogy 
a koalícióban mindenki nagyobb ur, 
mint a függetlenségi párt.. .

Kenessey Bélát tegnap egyhangúan 
megválasztották az erdélyi reformá
tus egyházkerület püspökévé. Egy
hangúan. Az egyhangú választások 
rendesen közfelkiáltással történnek s 
ha van egy-két ellenkező vélemény: 
ez a többségben észre sem vehető. 
Kenessey egyhangú megválasztása 
azonban nem igy történt, hanem sza
vazás utján. 141 szavazat adatott le, 
mind a 141 a Kenessey Béláé volt. 
Pedig a szavazás titkos volt. Ez a 
Pedig az „Ellenzék“-nek szól. A mi- 
k°r ugyanis a magunk részéről is 
legnagyobb örömmel állapítjuk meg 
a közbizalomnak ilyen impozáns meg
nyilatkozását Kenessey Béla szemé
lyével szemben, lehetetlen rá nem mu
tatnunk a tényre, hogy ime az igazi 
érdem elismerésére alkalmas ut a 
titkos szavazás is. Az „Ellenzék“ 
tüzzel-vassal küzd a titkos szavazás

ellen. A fegyvertárában amúgy is 
kevés az érv a nyílt szavazás mel
lett. Melegen ajánljuk, hogy jöven
dőre aztán sorozza be a titkos sza
vazati jog elleni argumentumai ellen 
a tegnapi püspökválasztást is ...
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A ilísi vM toll#!.
Mikor Ó-Budán a koalíció hiva

talos jelöltjének győzelmével vég
ződött az időközi választás, a győ
zelmi harsona mindent tulharsogó 
szavával teltek meg a koalíciós 
berkek. Ugyanazok a tollak, ame
lyek korábban, valamikor való és 
általuk minden áron elfelejteni igye
kezett ellenzékiségük idején, kiin
dulva abból, ha nem is minden alap 
nélkül való nézetből, hogy időközi 
választásnál a hatalom mindig köny- 
nyen biztosíthatja a maga pozíció
jának megtartását, még csak tudo
mást sem vettek egy-egy időszaki 
választás eredményéről: az ó-budai 
győzelem alkalmából egyszerre fel
fedezték, hogy de bizony nagy a 
jelentősége az időszaki választások
nak, mert ime most is győzött a 
koalíció. Történt pedig ez az alka
lomból, hogy a koalíciós független
ségi párt győzelme az ország egyik 
legkorruptabb választókerületé oen 
bekövetkezett.

Ámde Désen az ellenkező követ
kezett be. Itt megbukott a hivatalos 
jelölt és a koalíciós függetlenségi 
lapon vagy ígnorálják a bukás je
lentőségét, vagy megvigasztalják 
magukat azzal, hogy az eredményt 
az alkotmánypárti főispán pressió- 
jának tulajdonítják.

Hát minket csak harmadsorban 
érdekel az a kérdés, hogy Désen 
csakugyan müködött-e az a bizo
nyos főispán! pressió avagy nem ? 
Sok jel, köztük az állami és városi 
hivatalnokoknak a függetlenségi je
löltre való szavazása azt mutatja, 
hogy ez a pressió nem volt valami 
nagyon intenzív. De — ismételjük 
— ez itt harmadrangú kérdés.

Nagyobb jelentőségű ennél az, 
hogy kúriai bíráskodás, alkotmány- 
biztosítékok és más hasonló poli
tikai reklám-orvosszerek dacára ná
lunk még mindig főispáni pressió- 
ról lehet beszélni. Nos, ha lehet: 
akkor csakugyan nem lehet kitérni 
a titkos szavazás alkalmazásának 
szüksége elől. Mert hisz’ ha azok 
a palliativ orvosszerek, melyeket a 
választási szabadság biztosítékai
ként tálaltak fel, csak ennyit érnek: 
akkor a strucpolitikának legnagyobb 
fokú öntudatlansága, egyoldalúsága 
és elfogultsága keli ahhoz, hogy a 
biztosabb hatást ígérő, radikális 
orvosszert visszautasítsuk.

Ez a dési választás egyik nem 
érdektelen tanulsága.

De van több is.
Ez a választás is meggyőzhet t. 

i. arról, hogy a koalíciós alakulás
nak, mint immár túlhaladottnak és 
csupán a mechanizmus természet
ellenes erőszaka által fentartottnak, 
nincs többé jogosultsága. Az utóbbi 
időben nem egy jelenség bizonyi-

totta ezt. Mert hiszen a dési vá
lasztás külsőségei lejátszódtak már 
egy néhány előző választásnál. Pl. 
Nagykárolyban. Ott a néppárt ép 
úgy panaszkodott a függetlenségi 
főispán pressziója miatt, mint most 
egyik-másik fővárosi függe'lenségi 
párti lap teszi az alkotmánypárti 
gróf Wass Béláé miatt. Hát bizony 
képtelen és erkölcstelen állapot, 
hogy a kik igy panaszolnak egy- ! 
másra: azok koalícióban legyenek 
egymással. Az elvi alapok külön
bözősége már egymagában véve az 
immoralitás egy bizonyos nemével 
terheli meg a kormányzásra beren
dezett koalíciós alakulásokat. És a 
hol az elvi differenciákon kívül a 
személyiek is ily élesen jelentkez
nek: ott bizony csak hazugságot 
jelenthet a koalicionális alakulás. 
Már pedig mi sem mérgezi meg 
jobban a politikai életet, mint ha 
abban a hazugság jut uralomra. 
Mindenképen ideje volna tehát már 
leszámolni a hazugságoknak azzal 
a rendszerével, melyet a magyar 
koalíció képvisel.

De talán még inkább ideje volna 
annak, hogy a függetlenségi párt 
szakítson a hivatalos jelölések gya
korlatával. Még a kvótaemelés sem 
ártott gondolkozó emberek szemé
ben a függetlenségi párt erkölcsi 
hitelének annyit, mint ezek a sze
rencsétlen jelölések, melyeknek ké
tes értékű dicsősége a Kossuth Fe
renc nevéhez fűződik.

Az alkotmánypárt már azzal is 
előnyösen különbözteti meg magát 
függetlenségi szövetségesétől, hogy 
pártja szervezetében nem nyit tért 
a hivatalos befolyás akkora mérté
kének, aminővel a függetlenségi 
párt — úgyszólván — minden lé
pésinél blamálja magát. Az alkot
mánypárti miniszterek nem mennek 
a kerületi kortesvacsorákra, hogy a 
67-es elvnek ilyen, legalább is íz
léstelen alakban csináljanak propa
gandát. És az alkotmánypárt nem 
valamelyik miniszterét ültette elnöki 
székébe, hanem a közhatalommal 
semmi összeköttetésben nem álló 
Szél! Kálmánt. Hát nem szinte a 
függetlenségi párt kompromittálá- 
sára irányzott manővert kell-e lát
nunk abban, hogy a függetlenségi 
párt mindezzel szemben és mind
ezek dacára egy aktiv miniszter 
pártelnöki ajánlásai révén véli szol
gálhatni a 48-as elvek ügyét?! Pe
dig immár nyilvánvaló lehet, hogy az 
ilyen hivatalos ajánlások devalvá
ciója bekövetkezett. Amint Maros
vásárhelyen, Zircen és Belényesen 
nem vették figyelembe a pártel
nöki ajánlásokat: úgy ignorálták azt 
Désen is. Ez talán végre kijóza
nítja a függetlenségi pártot abból a 
képzelődéséből, melylyel a pártélet 
legjelentékenyebb eszközévé emelte 
azokat a hivatalos jelöléseket, me
lyek a régi szabadelvű pártrezsim- 
jében olyan jelentékeny szerepet 
játszottak.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Szép-utca I. sz. Telefon 5O3.sz.

Az ni református pűsp
Kenessey Béla megválaszt!

Egyhangú választás.
(Saj. tud.) Tegnap töltötték 

az erdélyi református egyház n 
ürült főpásztori székét. Az egyl 
kerületi közgyűlés egyhangi 
Kenessey Béla teológiai igaz, 
személye körül csoportosult 
bizalom e kitüntető, impozáns 
májával Kenessey Bélát tüntetve 
őt választotta meg erdélyi re 
máius püspökké.

A püspökválasztó közgyűlés 
folyásáról a következő részkti 
jelenti tudósítónk:

A gyülekezői
Jóval a közgyűlés megkezc 

előtt nagy élénkség uralkodó 
református teológia épülete e 
A püspökválasztó közgyűlési ta 
gyülekeztek s a választás esh 
ségeiről beszélgettek. Aki me 
gyeíte a beszélgető embercsoi 
tok hangulatát, már ekkor tiszté 
volt, hogy csakis Kenessey 1 
teológiai igazgató lesz a néhai 
Bartók György püspök utóda. ; 
jelölt neve, mint a Kenesseyé 
formán szóba se jött a püsj 
állás betöltésénél, de annál ink 
megoszoltak a vélemények az € 
házkerületi főjegyzői állásra vo 
kozólag. Kenessey Béla utődjá 
a választók egy része Nagy Ká 
teológiai tanárt akarja, mig má 
lelkészszel kívánják ezt a he 
betölteni. E vitatkozások közép 
eljött tíz óra, a közgyűlés kezd 
nek az ideje. A közgyűlés ta 
felvonultak a teológia nagy termi 
mely a nagyszámú érdeklődő! 
együtt majdnem zsúfolásig meg

Bartók püspök emlék«
TÍZ óra után érkezett me 

terembe báró Bánffy Dezső e 
házkerületi főgondnok, a közg 
lés elnöke, kit a jelenlevők zi 
éljenzéssel fogadtak. Bánffy elf 
lalta az elnöki széket, a zaj éles 
desedett a teremben s a teoloj 
ifjúság énekkara egy egyházi é 
két énekelt el. Ezután Kenes 
Béla püspökhelyettes lépett pal, 
tosan a szószékre és szép ii 
mondott. Az ima végeztével b 
Bánfly Dezső elnök kezdett 
szélni. Szép szavakban emléke 
meg dr. Bartók György kiváló 
demeiröl, melynek emlékére ápi 
7 én egy rendkívüli közgyűlést f 
nak szentelni. Ezután szólott a 
len közgyűlés feladatairól, a püsj 
megválasztásáról és a közgyü 
megnyitotta.

Elrendelik a szavazás
Az elnöki megnyitó után szán 

vették a közgyűlés megjelent t 
jait s a közgyűlés elé terjeszte 
az igazgatótanács kérelmeit. Eb 
az előterjesztésben a formalitás 
hoz alkalmazkodva először Í
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f az igazgatótanács a közgyü 
hogy hagyja jóvá a közgyü-

í ’ s ^összehívását, másodszor, hogy 
। mé glelje el a püspöki állás betöl- 
í^dínt. A közgyűlés természetesen 
r ^Blenhcz hozzájárult és erre báró 
1’ ob’ ffy elnök elrendelte a szava- 

mely a törvények értelmében 
X eliq-saz? történik. A választás ellen- 
Utó sére az elnök három tagú kül- 
íj^jtcséget küldött ki, melynek tag- 
1 f ísCw^tek Lészay Ferenc, Szász Fe- 

L_ és Kincs Gyula. A névjegyzé- 
3]^ Lovassy Andor világi főjegyző 
Jséj^sta, mig a szavazatok beadását 
^binés Miklós és Tóthfalussy József 
>|^k-ezték fel.

A választás.|éi«P< , ___________
, rk el - . .J p i S2 szavazas meglehetős gyorsan 
jf?s2~t. Semmi feljegyezni való nem 
Mdílri“n* a szayazás alatt, csupán 
\ 'tői F^mlitésre méltó, hogy nehányan, 
/♦□gíéőttük báró Wesselényi Miklós 
f1 tonaőr, elhagyták a közgyűlést,
' \ gévőtt leadták volna szavazatukat 
;JS 2gavazás befejezése után a sza- 
ítjifl''-átszedő bizottság hozzálátott a 
pHjái0^ szavazatok összeszámlálá- 
'.JzeKábz. Azt már a szavazók feljegy- 
^ZVeből konstatálni lehetett, hogy 

közgyűlési tag szavazott le. 
’I [Kék azt kellett a lapokról leol- 
M M-ní, hogy kik között oszlik meg 
í ^ szám.

‘ árő Bánffy Dezső vette kezébe 
.'^^Viavazó lapokat és olvasni kezdte 

L jriirt neveket. Az első név Ke- 
< sey Béla volt. A közgyűlés tag- 
^'Pw2™8 éljenzéssel válaszoltak reá, 

Miz éljenzés csak akkor tört ki 
/: án, mikor a 141-ik lapról is a 

^K” Béla nevét olvasta le az

WW
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"Az eredmény.
szavazatok összeszámlálása 

i Bánffy Dezső újra megnyitotta 
özgyülést és Kenessey Béla 
logiai igazgatót 141 szavazat- 
egyhangulag megválasztott- 

; jelentette ki. Ezután lelkérte 
irfás Endre, Menyhárdt András 
Boér Elek közgyűlési tagokat, 
y a távollevő uj püspököt kül- 
tségileg hívják meg a közgyü- 
»e. A küldöttség élén nemsokára 
'érkezett a terembe az uj püspök, 
.oly hosszantartó ovációban ré-

«Vi sitett a közgyűlés, hogy báró 
u®fty Dezső alig tudta megkez- 

i W ’ üdvözlő beszédét, melyet az 
' jilpüspökhöz intézett.

i ^ M Az uj püspök.
M iánffy Dezső báró üdvözlő be-
j<( dében kifejezést adott ama hi-

ik, hogy az erdélyi református 
yp’^ház megtalálta azt a férfiút, azt 
''1 )Wez^rf» akire szüksége van s aki
\L^oldalu képességeinél fogva al- 

■ .Wmas és rátermett arra, hogy az 
riv^házkerület élére álljon.

n Jánffy Dezső báró szavaira Ke- 
1 ; ii sey Béla, az uj püspök a meg- 
'% ottságtól majdnem remegő han- 

M köszönte meg a közgyűlés 
f f ÍOa’ megtisztelő bizalmát és báró 
* ? :dffy Dezső üdvözletét. Beszédé- 
.’U’ i a köszönet mellett egyúttal 
1,Z )grammot is adott, melyben két 
Jj^|de örökségének ápolását ígérte.
' kenessey Béla nagyhatású sza- 
‘ | után báró Bánffy Dezső elnök 

1 1 (zárta a közgyűlést.

hn Eltűnt régiségek.
Wb< 
ih;i< 

111
igi sírok Bánffjhunyadon

Pósta Béla dr. jelentése. — 
‘^ O&V# tud-) Az Erdélyi Muzeum 

' l?*"yesület — mint említettük — ez 
í1 március 1-én tartja meg 50 ik

évirendes közgyűlését,melynekegyik 
legvonzóbb érdekessége Apáthy 
István dr. előadása lesz az ameri
kai múzeumokról. A közgyűlés al
kalmából kiadta az egyesület év
könyvét is, mely nagy, széles körű 
és érdemdús munkásságról számol 
be. Az évkönyvben teszi meg jelen
tését az érem-és régiségtárról Posta 
Béla dr. egyetemi tanár, igazgató 
is. Ebből a jelentésből vesszük át 
ezt az érdekes részletet, mely úgy 
tartalmánál, mint éles hangjánál 
fogva méltán széles körű érdeklő
désre tarthat számot. A jelentés e 
része a következőképpen szól:

Kosztüm-történeti csoportunkra 
igazán remek gazdagodás várt 
ez évben, mert a bánffyhunyadi 
ev. ref. templomban egy kriptára 
akadtak, amelyben a XVI. század 
második feléoől, esetleg a XVII. 
elejéről származó, úgy látszik egy 
férfi, egy nő és egy gyermek
nek koporsója foglalt helyet. — 
Bánffyhunyad igazán csak egy 
futamodásnyira van Kolozsvártól. 
És az egész városban nem akadt 
egy ember, aki régiségeket lát
ván maga előtt, értesítettr volna 
arról régiségtárunkat. — Ellenben 
összegyülekezének és a szeren
csére jó állapotban lévő temet
kezéseket összeiurták, az elhuny
tak ruháit kihajigálták és miután 
elosztozának azon, ami fényes és 
csillogó volt, kijelentették az írás
tudók, hogy az egész haszontalan 
lom, amit vissza kell hányni. Még 
jó szerencse, hogy bölcsészet-, 
nyelv- és történelemtudományi 
szakosztályunk választmányának 
egyik kolozsvári tagja véletlenül 
Bánffy Hunyadon volt s ez hirt 
kapván a rombolásról, másnap 
értesített bennünket. így történt, 
hogy a leletnek mégis utána néz
hettünk és a visszahányt ruha- 
nemüeket újra kiszedegettük. Egy 
keleti erős selyemből készült női 
felső ruha, mely a barbár módon 
történt kiszedést és újólagos visz- 
szahányást, fa, tégla és vakolat 
töredékek közé keveredést meg 
az ujravaló kiszedést úgy kiál
lotta, hogy még most is var re
ményem lehetőleg teljes épségben 
való restaurálására; — le jobban 
mutatja, hogy minő jó állapotban 
volt mellékleteket tettek tönkre a 
sirrombolók. Az a kicsiny zomán- 
cos aranyboglár, amelyet Ignác 
Károly tiszteletes ur volt szives 
megmenteni, meg az a sima arany
függő, amit magam vettem ki a 
hajfonatok közül, mutatja azt, 
hogy az osztozkodás mi fölött 
történhetett. Két esztendővel ez
előtt dr. Apáthy István, Bánffy 
Miklós gróf, dr. Tutsek Sándor 
és magam mentünk ki Bánffy- 
Hunyadra s ott az E. M. E. fiók
ját megalakítottuk. Dolgunk vé
geztével eltávoztunk. A fiók mű
ködéséről többet nem hallottunk, 
csak mintegy félév múlva hallot
tuk a hirt, hogy Bánffy-Hunyadon 
arra a meggyőződésre jutottak, 
hogy ott muzeumegyesületi fiókra 
szükség nincsen.

Valóban nehéz kötelességet tel
jesítettünk, mikor gyűjteményünk 
életének erről az epizódjáról be
számoltunk, de meg kellett ezt 
tennünk, mert m eg vagyunk győ
ződve, hogy e du’ás részesei 
nem tudták, hogy mit cselekesz- 
nek s nem szeretnénk, ha ez a 
nemtudás a jövőben is és másutt 
is ilyen pusztításokat okozna.

TÁVIRAT.
TELEFON.

A házszabáíymizió.
Budapest, februárius 18. (Saj. tud.) 

A dissidens képviselők holnap szü- 
kebb körű értekezletet tartanak a 
házszabályrevizió ügyében. A párt
közi bizottság csütörtökön ül össze 
a Házban.

Petíció a dési választás ellen.
Dés, februárius 18. (Saját tud.) 

A függetlenségi választók elhatároz
ták, hogy az alkotmánypárti pro
grammal megválasztott Barcsay Ta
más mandátuma ellen petíciót ad
nak be. A függetlenségi választók 
körében nagy az elkeseredés gróf 
Wass Béla főispán részrehajló el
járása miatt s mozgalmat indítottak, 
hogy a főispán felmentését kiesz
közöljék. Gróf Wass Bélának már 
az utódját is emlegetik br. Dió
szegi József zilahi polgármester sze
mélyében.

A portugál királygyilkosság és 
a HÍZ.

Budapest, februárius 18 (Saj. tud.) 
A képviselőház ma délben Justh 
Gyula elnökletével formális ülést 
tartott.

Wekerle Sándor miniszterelnök 
megemlékezik a Portugáliában tör
tént katasztrófáról, i indítványozza, 
hogy a Ház részvétét jegyzőkönyv
ben fejezze ki. (Helyeslés.)

Ugrón Gábor az indítvány ellen, 
gróf Apponyi Albert mellette szólal 
fel, mire a többség elfogadta a mi
niszterelnök javaslatát. Ülve marad 
tak a disszidensek és a baloldal 
egy része. Ezzel a napirend meg- 
állap.tása után az ülés véget ért.

A Ház holnap délelőtt tiz órakor 
tart érdemleges ülést.

Felmentett orgyilkos.
Budapest, februárius 18. (Saj. tud.) 

Szkallon varsói főkormányzó ellen 
a múlt év augusztusában dinamit 
merényletet követett el Dobrodzicka 
Vanda nevű leány. A merénylő Ausz
triába menekült s Krakkóban férj
hez ment. Az orosz kormány meg
keresése révén azonban az igy osz
trák honossá lett asszonyt elfogták 
és hosszas huza-vona után a wa- 
dovicei bíróság elé állították. Az 
esküdtszék azonban a vádlottat két 
napi tárgyalás után felmentette az 
orgyilkosság vádja alól.

Kéj gyilkosság Nagybecskereken.
Budapest, februárius 18. (Saj. tud.) 

A nagybecskereki törvényszék kéj
gyilkosság gyanúja miatt exhumál 
tatta és felboncoltatta a nemrég el
halt Kalocsai Róza cselédleány holt
testét. A boncolásnál a gyanú ala
posnak bizonyult. A tettest nyo
mozzák.

írószerek, irodai felsze
relések irógépkellékek, 
nagy választékban, szo
lid, szabott árak mellett 
beszerezhetők Újhelyi és 
Boros-téle papiros és 
írószer üzletben Wesse
lényi Miklós-utca 13. sz.

NAPLÓ.

Olvasóinkhoz I
A „Kolozsvári Friss Újság" már

cius- 1-től kezdődően terjedelemben 
tetemesen meg fog bővülni, úgy, 
hogy az eddigi négy oldal helyett 
napi 8, 12, 16 Oldalnyi terjedelem
ben fog megjelenni ez időtői kezdve 
a „Kolozsvári Friss Újság“. A ter
jedelem megnövekedése arányában 
jelentősen meg fog gazdagodni a 
lap tartalma is.

Politikai cikkeinket neves publi
cisták írják, szépirodalmi és művé
szeti közleményeink jeles írók tolla 
alól kerül ki. A helyi események és 
mozzanatok részletes, pontos és 
kimerítő megírására több uj mun
katársat szerződtettünk. Az orszá
gos politikai eseményekről és egyéb 
jelentősebb mozzanatokról naponkint 
bő, kimerítő és megbízható express, 
távirati és telefonértesítést küldenek 
fővárosi és vidéki tudósítóink. —• 
Érdekfeszitő regényeink az eddigi
nél sokkal bővebb tartalomban fog
ják naponkint gyönyörködtetni ol
vasóinkat.

Szóval a „Kolozsvári Friss Újság" 
arányaiban megnövekedve, tartal
mában meggazdagodva Kolozsvár 
és az erdélyi részek legelső köz
lönye óhajt lenni. És ezzel a tete
mes kiadásokat felemésztő u/itással 
szemben csak egy krajcárral fog 
emelkedni a lap ára.

Jóllehet ez a csekély és figye- 
lemoe alig vehető árfelemelés nem 
fedezheti azt a hatalmas költség
többletet, melyet a megnagyobbí
tott lap szellemi és technikai elő
állítása igényel, de bízunk abban, 
hogy olvasóink fokozott támoga
tása és lapunknak minden körben 
való terjesztése és ezzel olvasóink 
számának tetemes szaporodása által 
lehetővé teszik ránk nézve ezt, a 
közönség érdekében eszközölt nagy
arányú újítást. Arra kérjük tehát a 
közönséget

vegye meg március elsején túl
2 krajcárért a

„Kolozsvári Friss Újság“-ot.
Kísérje figyelemmel munkássá
gunkat, viseltessék az eddigi ér
deklődéssel írásaink iránt, ellen
őrizze lapunk irányát, mérlegelje 
céljait, latolgassa szelemét, fi
gyelje hangját, vegyen tudomást 
eszméiről és hasoniiisa össze 
más újságokkal.
Ha ezt az olvasó megteszi, ak

kor ujjitásunk eredménnyel fog járni, 
sikerünk nem lehet kétséges.

A „Kolozsvári Friss Újság“ áru
sítása ezutánra is az eddig szoká
sos módon fog megtörténni. A la
pot t. í. ezután is a rendes kihor
dók fogják a kora reggeli órák
ban olvasóink kezéhez j-fatni. Aki 
akarja ezután is, nap inként, vagy 
betonként fizetheti 2 kraj árjával 
a lapot a kihordónak, A ki adóhiva
tal azonban rendes havi, negyed-, 
fel és egész évi előfizetési rendszert



Kolozsvárt 1908. februárius 19.

is létesített azok számára, kik nem 
naponként akarják a lapot fizetni. 
Ilyen előfizetések azonban csak a 
kiadóhivatalban tehetők.

A „Wonfltl friss lljsäj“ 
«Wfintb«.

1

ban, hogy a közgyűlés az iskola- 
hajó-alapot ne a kormányhoz, ha
nem a gyermekvédő ligához utalja.

* A munkásbiztositóból. Tegnap 
vette át a kerületi munkásbiztositó 
pénztár igazgatósága a pénztárt a 
hatósági kezelésből. Az átvételnél 
a pénztár részéről az alelnökök, to
vábbá Gámán Dezső felügyelő bi-

Márczius law

Egy évre 
Fél évre. . 
Negyed évre 
Egy hóra .

14 
7
3
1

Helyben 
kor. - f. 
kor. — f. 
kor. 50 f. 
kor. 20 f.

B-tol
Vidéken 
24 kor.
12 kor.
6 kor.
2 kor.

Egyes szám ára 2 krajcár.

* Rendezik a belvárost. A város 
törvényhatósági bizottsága egyik 
régebbi közgyűlésén határozatot ho
zott, mely szerint kötelezi a város 
előkelőbb utcáinak háztulajdono
sait arra, hogy a házaikban a régi 
módi pöcegödröket alakítsák át a 
modern igényeknek megfelelő he
lyiségekké s vízvezetékekkel és 
csatornázással lássák el. A köz
gyűlés kimondotta, hogy az átala
kítási munkálatoknak 1909. október

1 
I
I I

31-éig meg kell történniük. Ezt a 
közgyűlési határozatot nemrég jóvá
hagyta a belügyminiszter s ennek 
értelmében a tanács most számba- 
vétette azokat a telkeket, amelyek 
érdekelve vannak a határozatnál. E j 
telkek tulajdonosai fel fognak hi- 5 
vatni nemsokára, hogy a közgyü- í 
lési határozatot végrehajtsák a ki- | 
mondott határidőig.

* A sorozás Kolozsvárt. Dr. Ne- i 
mes Ferenc városi tanácsos, mint í 
katonaügyi előadó hirdetményt tesz ' 
közzé az idei sorozásról. E szerint 
az idei fősorozás a Tornavivoda 
helyiségeiben március hó 2, 3, 4, 
5, 6. és 7-ik napjain mindenkor 
reggel fél 8 órakor kezdődik. A fő- | 
sorozásra az 1887., 1886. és 1885. 
években született állitáskötelesek 
vezettetnek elő. Március 2, 3. és i 
4-én a kolozsvári illetőségűek; 5, 

<6. és 7-én az idegen illetőségűek, 
de Kolozsvárt tartózkodó hadköte
lesek vizsgáltatnak meg. A kolozs
vári illetőségűek közül: Március 
2-án az 1. korosztályból az 1-től 
182 sorsszámig; március 3-án azl. 
korosztályból 183. sorsszámtól, a II. 
korosztály 138. sorsszámig; márc. 
4-én a II. korosztály 139. sorsszá
mától, a III. korosztály 246. sors
számáig, vagyis végig fölvettek ál
líttatnak elő. A kolozsvári illetősé
gűek külön idézővel is meghivat
nak ugyan, de azért ezúton is fel
hívom a pontos megjelenésre. Vé
gül felhívja az idegen állitáskötele- 
seket, akik Kolozsvárt leendő állit- 
tatásukat kérték, hogy személyazo
nosságuk megállapítása és az elő
irt aláírások megtétele végett febr. 
hó 25-től 28-ig mindenkor délelőtt 
8 órától 12 óráig a katonai ügy
osztályban minden idézés bevárása 
nélkül pontosan jelenjenek meg.

*A magyar iskolahajó ügye. A ma
gyar iskolahajó ügyében megindult

zottsági elnök, a hatóság részéről 
pedig Királyi Lajos t. rendőrkapi
tány és Pap Vid Ákos számtiszt 
voltak jelen. Az átadást Schmidt 
Károly, az állami munkásbiztositó 
főtisztje eszközölte, aki ezzel be is 
fejezte Kolozsvárt a teendőit. Itt 
említjük meg, hogy a pénztár igaz
gatósága ma este ülést tart.

* Az önkéntesek oktatását meg- 
változtatják. Arról értesülünk, hogy 
a hadvezetőség változtatni akar az 
önkéntesek kiképzésén. Már az 
ujonckiképzésnél, amely nyolc hé- i 
tig tart, teoretikus oktatásban is 
részesülnek, ami által az önkénte
sek tananyaga kevesbedni fog. A 
jövőben nem osztják csapattestek
hez az önkénteseket március vé
gén, hanem a gyalogos- és a va
dászönkéntesek osztagokba egye
siive eíkülönittetnek és gyakorlati
lag kiképeztetnek. A mezei tüzér
ség önkéntesei tanuló ütegekké 
szervezve nyernek kiképzést, mig a 
vártüzérek a lövész-gyakorlótereken 
végeznek praktikus gyakorlatot.

1 Csak a praktikus kiképzés után 
i osztják az önkénteseket a csapat- 
; testekhez. A lovasságnál a régi 
í rend nem változik. E rendelkezés- 
j sel a hadvezetőségnek az a célja, 
• hogy az egyéves önkénteseket si- 
? keresebben alkalmazhassa az altiszti 
í szolgálatban.

* Jótékonyság. Az ingyen kenyér 
; és fa-alapra adakoztak : Ferenc Jó-

dás. Azonban a koronaügyész kije
lentéseit a vád visszavonásának te
kinti s ez alapon megszüntette az 
eljárást a közjegyző ellen.

* Meggyilkolt marhakereskedő. 
Szászvárosból jelentik: Martinesd 
hunyadmagyei községben Popovics 
Lázárt reggel az udvarán keresztül
vágott nyakkal halva találták. Po
povics a hátszegi vásárra akart 
menni ökröket vásárolni és igy na
gyobb összeg pénz volt nála. Fe
lesége nem volt otthon és ezért 
megkérte az éjjeli őrt, hogy keltse 
fel kellő időben, nehogy lekésse a 
vonatot Az éjjeli őr, a mikor kel
teni akarta, már halva találta. A 
meggyilkolttal együtt lakott néma 
öcscse is, kinek szintén véres volt, 
a ruhája, de nem tudta megértetni,’ 
hogy miért véres a ruhája; reá kü
lönben nem is gyanakszanak, mert 
bátyjával jóviszonyban volt. A tet
test erélyesen nyomozzák.

x A lisszaboni királygyilkosság — 
Kolozsvárt. A szenzációs világdráma 
vámkezelési akadályok miatt csak 
ma, szerdán este 6 órától kezdve 
óránként kerül bemutatóra az Urá- 
nus-szinházban. A rendkívül érde
kes s a helyszínén felvett ere
deti mozgóképek mellett, amelyek 
megrázó részletekben mutatják be 
a lisszaboni királygyilkosságot, egy 
másik érdekessége is lesz a mai 
előadásnak. 126 vetített s 6 mozgó
képben színre kerül este 8—10 ig 
Rómától Párisig, Ütazás a Riviérán 
át. A képeket tanulságos magyará
zatok kisérik. A felolvasást gazdag 
müsoru mozgóképek követik.
«MMMMMMWWMMMMMM^

csen, mint az a szegény ördög, Dili 
le, az a pensionatus tehetetlensj 
kiben szemernyi vér sem pezseg.!

Az özvegy nem fogja tudni, hq 
én önnel a dolog felől beszéltem,! 
csak annyit kérek öntől, hogy für 
sze ki, mire határozta magát. Föl 
dók, ön öt perc alatt többet tud n 
tőle, mint mi öt hónap alatt.

— Gondolja ön, mr. Pogey, h 
nekem sikerülne kipuhatolni szán 
kát?

— Bizonyos vagyok benne, 
ott kapja rajta, hol ő nem is gondd 
a mi bizonyosságra vezet. Csak óva 
legyen! Tegyen úgy mintha se
sem tudna a dolog felől. Nem s 
séges, hogy ő nyilatkozzék, má 
pen is üterére lehet tapintani. Bi 
tóm önben?

— Megkísérlem.
— Most többet nem beszélh 

Tudom,hogy ügyes kezekre bi
1 ügyemet. Csak óvatosan! Még 

sem hiúsultak meg terveim, rémé 
most sem fog az megtörténni. En 
illetőleg óvakodva említsem, nel 
gyanítsa összeköttetésünket; mi a. 
bán Dinglet illeti, azt ne kímélje 1 
nap ismét látjuk egymást.

És ezzel Pogey távozott.
Rawlings Richard nem volt id 

e megbízást elvállatni.
Darab idő óta észrevette, 

mr. Pogey nem áll annyira az őz 
kegyében, mint az előtt, és 
Dingle kapitány hasonló sor 
részesült.

És az ő agyában is megfor 
ha nem is hasonló célból, de has 
tárgyról az özvegygyei beszélni, 
ideje volna.

I

I

mozgalom a jövő hóban tartandó 
városi közgyűlés elé kerül. Az is
kolahajó ügye az országos gyer
mekvédő liga utján már a megva
lósulás felé közeledik, amennyiben 
a kormány megfelelő segélylyel 
fogia a ligának eme törekvését tá
mogatni. Erre való tekintettel dr. 
üenersich Gusztáv igazgató főor
vos, városi törvényhatósági bizott
sági tag, mint a gyermekvédő liga 
választmányának tagja a törvény
hatósági bizottság tagjaihoz felhí
vást küldött, melyben arra kéri 

»őket, hogy működjenek közre ab-

zsef 10 kor., Keresk. hitelintézet ■ 
rt. 30 kor,, Szekula Ákos 20 kor., 
Kikakker Boldizsár 20 kor., dr. Szabó 
Dénes 20 kor., Igaz Lajos, Bucsy i 
László és Dávid Albert 1—1 korona. 
Fogadják a nemesszivü adakozók 
a szegények nevében is a bizottság 
hálás köszönetét.

* Szakülés. Az Erdélyi Muzeum- 
Egyesület term.-tudományi szakosz
tálya ma, szerdán délután 5 órakor 
az egyetemi állattani intézetben 
szakülést tart a következő tárgyak
kal: Széki Tibor dr.: Uj Glykólók
ról. Géléi József: A Dendrocoelum 
lacteum kiválasztó szervéről. Be
mutatással. Az ülésre vendégeket is 
szívesen látnak.

Egy erdélyi közjegyző fegyelmije. 
Dunai Endre naszódi kir. közjegyző 
az elmúlt évben többrendbeli sú
lyos szabálytalanságot és mulasz
tást követett el. A kolozsvári kir. 
főügyész ezek miatt vádat emelt 
ellene s indítványozta a közjegyzőt 
hivatalvesztésre Ítélni. A kolozsvári 
tábla mint fegyelmi bíróság 500 kor. 
pénzbüntetésre ítélte s kötelezte őt 
a felmerült 900 korona költség fi
zetésére is. A kir. főügyész ez el
len az ítélet ellen felebbezett a kir. 
Kúriához, amely tegnap tárgyalta 
az ügyet. Időközben azonban Du
nai közjegyző lemondott állásáról s 
az igazságügyminiszter a lemondást 
tudomásul vette, amiről a kir. Kú
riát is értesítette. A kúria e ritka és 
szokatlan ügyet hosszasan tárgyalta. 
A koronaügyész az eljárás meg
szüntetését indítványozta, mert Sze
rinte amint a miniszter kinevezh t 
közjegyzőt, ugyan olyan joggal tu
domásul is veheti a lemondást. A

Estélyekre

„Papír szalvétái! II

óriási választékban és jutá
nyos árak mellett kaphatók 

Újhelyi és Boros
papiros és Írószer kereske
désében, Wesselényi Mik- 
lós-utcza 13. szám alatt.

REGÉNY

A haldokló titka
— Angol regény. — 

(Folytatás.) 37

1 fegyelmi tanács nem egészen ezen 
álláspontot foglalta el, mert a köz
jegyzői törvény határozottan ki
mondja, hogy a fegyelmi eljárást 
nem érinti az állásról való lemon-

— Rawlings, — mondá Pogey, — 
csak két szót akarok mondani, két 
percig sem maradhatok, beteg nő 
vár rám.

Kértem, hogy várakozzék, de vizár, 
vihar nők nem várakoznak senkire.

Azonban mit is akartam mondani? 
Igaz, mikor megy ki mrs. Raggles- 
hez?

— Holnap reggel. Dolgom van 
vele.

— Annál jobb! Mint tudja, minden 
lehetőt elkövettem nála—

— Értesített.
— De nem tudom kitanulni. Csel

ugrásokat tesz, mit nyúl. Nem tudom, 
hányadán vagyok vele!

— Akkor legokosabb volna, abban 
hagyni a dolgot,—vélte Richard.

— Abban hagyni, annyi fáratság 
és időveszteglés után?

Hát úgy nézek én ki, ki valamit 
abban hagy? Hanem másképen fogok 
a dologhoz. Más vetélytársam nin-

a

A pásztor óra.
Következő reggel Rawlings ki 
Bermuda nyaralóba.
Mrs. Raggles egyedül volt.
Mrs. Raggles előtt szokatlan

mozza 
képek 

találni 
sok sz

díszei

I

hogy Richard néhányszor föl s 
ment a szobában, aztán széket 
átellenében leült s ünnepélyesb 
gon kezdett beszélni mint egyé

(Folytatjuk.)
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a AZ ELSŐ KOLOZSVÁRI
VILLAMOS SZINH 

áS? Mityás király-tér 25. 
hói Apolló-Szinház < 
I! megnyílt.
Mindennap nagy előadást
Ünnep- és vasánap d. u. 3 ó 
hétköznap, este 6 órától 10

Műsor
február 19., 20. és 21 é

Magas tátra. Gyönyörű t 
mányos.

Önagysága roszkedvü. Bo 
A makacs kutya. Komikus. 
Marazion hogyan menek
Tábornok ur felesége. D 
Szerpentin tánc. Színes.
A gyöngyhalász a vörös 

gerben. Fantasztikus látvány 
színezve.

Ma, szerdán, az APOLLÓ-SZI
bán a lis zaboni király meggyilkol 
teme ése, első rangú szenzációt kel 
donság, Magyarországon először, 
városi színházakat is megelőzve m
be a nagy világeseményt. A lissz 
királygyilkosságot az APOLLO-SZI 
igazgaiótulajdonosa, Udvari András 
anyagi áldozatok árán szerezte m 
helyszínén felvett, megrázó 
bán gazdag és érdekfeszitő 
nyára méltánylásra fognak 
zönség részéről. Ezenkívül 
donságból összeválogatott, 
keretében lesz bemutatva.
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kiadóhivatalba küldendők. 404
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Alkalmazást nyerhetnek: Egy vizsgá
zott fütő, egy bolti szolga és vasaláshoz 
tanuló lányok fizetéssel, Czink Józsefnél 
Dézma-u. 5. 405

n*. - ®z3 köves brillant gyűrű. Ezen tárgyak 
hü] " áró iületes megtalálójának dús jutal- 
H^Oprava adnék. Cim a kiadóban. 414

-íiS^b^lpldog-utca 25 szám alatt egy telek el- 
©uS". - Értekezhetni ugyanott. 413

.de at--------------------------------------------------  
1 ti he£naP> vagyis kedden délelőtt 9 és 10 
J' ’ .között elveszett egy arany karlánc és

M zinház
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J^s fehér báli-mellények

Mátyás király-tár 14. szám XXXXXXXXXXXXX
lényei

irbi - ■ 
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Heumann M
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V

Heti műsor:
Az ördög. (Bérlet 130 sz.
B-)
Carmen. Az olasz opera 
társaság vendégjátéka. — 
(Bérletszünet XXIV. sz. 
D., rendes helyárak.) 
Parasztbecsület és Bajaz- 
zők. (Az olasz operatár
saság vendégjátéka. Bér
let 131, sz. C., rendes 
helyárak.)
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I ® 1 . Szaiagántisztviselők állás közvetítő osz- 
Sa raktárnoki, felügyelői, ellenőri ál- 

^nt keres jó bizonyitványnyal rendelkező 
részére. 408

OW1 rm 1________________________________ 
tuE'fXJttülanár és orvosjelöltnek levele van a 

i_)naglóban._________________404a
u helybeli cégnél helyi ügynök felvétetik. 
KU J«ava a kiadóban. 411
^.•'"lÉf^ií^éraz bükk és tölgyfa 2 korona 10 
ft:, |U°‘‘ r mázsája, házhoz szállítva. Nagy- 
' fitem?z' ^nos-u. Í8. szám. 412
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Íöltözködők, házasulandók és bútorozott 
szobák kiadásával foglalkozók S%S 
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is BOTORRAKTABÖMAT, = 
®°®lol minden kivitelű fa, vas, réz és kárpitozott bútorok legjutányosabb árban 
y azerezhetők be úgy készpénzért, mint előnyös — heti, vagy havi, vagy *L évi 
tségészletfizetési feltételek mellett. — Teljes tisztelettel
,e- ^ETERFFY MÓR, bútor és lakásberendezési cikkek áruházában 
férk^;o,>e»«swú>r, SS »•>■**«? HÍ'ylaaÍBatm'««.. 0« (Státus palota.) 
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A főtéren egy irodának, vagy müheíy- I 
nek alkalmas szoba április 1-re kiadó, i 
Cim a kiadóban. 402 I

2 egyetemi hallgató keres jó házi kosz
tol (ebédet és vacsorát.) Szives ajánla
tok „Tanár- és orvosjelölt* cim alatt a

MMJKli 
szállít, fajtisztaságért jótállva legdú- 
sabb választékban a már évek óta el
sőnek és legmegbízhatóbbnak ismert UlwMiM

tulajdonos: Caspari Frigyes, 
Medgyes 119. sz. (Nagyköküllő megye.) 

Tessék képes árjegyzéket kérni! 
Az árjegyzékben találhatók az ország 
minden részéből érkezett elismerő le
velek, ennélfogva minden szőlőbirtokos 
megrendelésének megtétele előtt az is
merős személyiségektől úgy szó-, mint 
irásbelileg bizonyságot szerezhet ma
gának fenti szőlőtelep feltétlen meg

bízhatóságáról.

cégnél
cs. és kir. udvari szállító

A takarékos I 
háziasszony 

lllll s Itt®
jól és olcsón készíthet 
hideg úton az áhai< n 
összeállított és kipróbált

Kompozicziókkal
— ELŐÁLLÍTÁSA: - 
gyors, tiszta és olcsó!

Burger Frigyes 
gyógyáru- és illatszertára 
------- KOLOZSVÁR. ------ :

legszebb kivitelben 
ízléses kiállításban 

előnyös árakon 
gyorsan, pontosan, tfibb 
színben is készítünk. —

ÚJHELYI ÉS BOROS 
papiros és irószerkereskedés 

könyvnyomdái müintézet 

Wesselényi Miklós-u. 13.

Nyom. Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában, Kolozsvárt Szép-utca 1 szám alatt


